
  

  3شناسي  زيست

  ـ الف) درست» 3«گزينه  -1

شـود   بلكه پيرووات، حاصل، به استيل كوآنزيم تبديل ميشود،  طور مستقيم وارد چرخه كربس نمي كافت بهدهاي حاصل از قن ب) درست مولكول
  شود (البته در تنفس هوازي.) و بعد استيل كوآنزيم وارد چرخه كربس مي

  ج) درست 

  )اول(پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار (افضل) ، دو پيوند پرانرژي دارد. ATPو  وجود داردها  د) نادرست. پيوند پرانرژي بين فسفات

 ها: بررسي ساير گزينهـ  »1«گزينه  - 2

  مصرف اكسيژن است. هوازي باشد، بدون اي بي اگر تنفس ياخته»: 2«گزينه 

  اكسيدي آزاد نشود.  دي هوازي ممكن است كربن در تنفس بي»: 3«گزينه 

  )اول(پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار (افضل) شود. (و نه مصرف.)  اي آب توليد مي در تنفس ياخته»: 4«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه ـ» 3«گزينه  - 3

  شوند، بنابراين سه تركيب دوفسفاته توليد مي شود. نيز توليد مي ADPدر مرحله اول، علاوه بر گلوكز فسفاته، دو مولكول »: 1«گزينه 

  شود.  مصرف مي ATPدر مرحله اول (و نه دوم)، به ازاي هر مولكول آغازگر (گلوكز)، دو مولكول »: 2«گزينه 

  )دوم(پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار (افضل)  شود. در مرحله چهارم، فسفات مورد استفاده يون نيست بلكه از پيش ماده برداشته مي»: 4«ينه گز

  است. ATP30ها در بهترين شرايط، حداكثر توليد شده در يوكاريوت ATPكند. تعداد  ـ عبارت را به نادرستي تكميل مي» 4«گزينه  - 4

  (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)(افضل) 

كنند، كه اين پمپ جزء زنجيـره انتقـال الكتـرون     ، فقط از پمپ غشايي (و نه هر پروتئين غشايي) عبور ميATPبراي توليد  Hهاي  ـ يون» 3«گزينه  - 5
  نيست.

   )»4«كنند. (رد گزينه  را از بستره خارج مي Hهاي  نعضو آن، يو 3عضو دارد كه فقط  5زنجيره انتقال الكترون »: 4«گزينه 

  (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)(افضل) 

  باشد. ـ الف) درست، اين تركيب اگزالواستات مي» 4«گزينه  - 6

  ب) درست.

  باشد. مي coA  شود، از چرخه كربس خارج مي اي كه ج) نادرست.اولين ماده

  گفتار دوم)ـ فصل پنجم  (پايه دوازدهم ـ(افضل) د) درست. 

  شود. توليد نمي ATPباشند اما در اكسايش پيروات هيچ  مي ATPهاي ساخت  از روش» 3«و » 2«، »1«هاي  ـ گزينه» 4«گزينه  - 7

  )اول(پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار (افضل) 

نيز يك مولكـول شـش كربنـي توليـد     گام اول چرخه كربس  ـ در گام اول گليكوليز گلوكز فسفاته داريم كه تركيب شش كربني است و  در» 1«گزينه  - 8
  شود. مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. توليد نمي FADH2در اكسايس پيروات»: 2«گزينه 

  شود. مشاهده مي Aدر هر دو مرحله استيل كوآنزيم »: 3«گزينه 

  (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار اول و دوم)افضل) (شوند.  هاي آب درون بستره توليد مي مولكول»: 4«گزينه 

  افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار اول)(ـ ميتوكندري داراي رنابسپاراز پروكاريوتي است پس فقط يك نوع رنابسپاراز دارد. » 3«گزينه  - 9

  ها:  ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  -10

  ») 1«شود (رد گزينه  تزكننده كلروپلاست ديده ميفقط در جانداران يوكاريوتي فتوسن»: 1«گزينه 

  »)2«هر دو اندامك رنابسپاراز پروكاريوتي دارند (رد گزينه »: 2«گزينه 

  »)3«شود (تاييد گزينه  توليد مي ATPاز وجود دارد و س ATPدر غشاء كلروپلاست آنزيم »: 3«گزينه 

  »)4«د گزينه هر دو اندامك دناي حلقوي و ريبوزوم دارند (ر»: 4«گزينه 

  )پايه دوازدهم ـ فصل پنجم(افضل) (



  

   2و  1زيست 

سرخرگ كليوي شود  تر از كليه چپ قرار گرفته است و اين سبب مي ـ كليه راست به دليل قرارگيري كبد در سمت راست كمي پايين» 3«گزينه  -1
  ها: بررسي ساير گزينهبالاتر از سياهرگ كليوي قرار گيرد. 

  پذيري آن كمتر است. اي است كه مقاومت اين بافت از بافت پيوندي سست بيشتر، ولي انعطاف ها از جنس بافت پيوندي رشته ليهكپسول ك»: 1«گزينه 

  شود. هاي يازده و دوازده محافظت مي دوازده (آخر) و كليه چپ توسط دنده دندةراست توسط  كلية»: 2«گزينه 

صورت سـرخرگ ـ مـويرگ ـ      هاي آوران و وابران را داريم كه ترتيب در اين محل به سرخرگقبل و بعد از شبكه مويرگي كلافك ما »: 4«گزينه 
  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم)باشد.  سرخرگ مي

  باشد. ها مي ها بر عهده كپسول كليه ـ جلوگيري از ورود عوامل عفوني به كليه» 3«گزينه  - 2

  ها: بررسي ساير گزينه

  كند. ها در برابر ضربه محافظت مي ز كليهها ا چربي اطراف كليه»: 1«گزينه 

  شود. ها مي اين چربي سبب حفظ موقعيت مكاني كليه»: 2«گزينه 

 (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم) دارد. كند و بدين ترتيب مسير خروجي مواد زائد را باز نگه مي اين چربي از تاخوردگي ميزناي جلوگيري مي»: 4«گزينه 

  ورد:م همةـ بررسي » 3«گزينه  - 3

  شود. (نادرست) پرندگان و پستانداران و برخي خزندگان (كروكوديل) ديده مي همةها در  الف) جدايي كامل بطن

  (درست) اي نيز دارند. ماهيان غضروفي علاوه بر كليه، غدد راست رودهب) 

  ود دارد. (درست)هاي مالپيگي وج تنان گردش خون باز دارند. در حشرات لوله پ) بندپايان (حشرات) و بيشتر نرم

تـرين مـاده دفعـي معـدني ادرار، آب اسـت. اوره در كبـد، از تركيـب آمونيـاك بـا           دفعي آلي ادرار، اوره است و فـراوان  مادةترين  ت) فراوان
  )ل پنجم و چهارمو(افضل) (پايه دهم ـ فصآيد. (درست)  اكسيدكربن، به وجود مي دي

 ـ » 2«گزينه  - 4

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  

  چهارم و پنجم) ل) (پايه دهم ـ فصول دوم، سوم،(افض

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 5

  اند. (درست) هاي انساني درون محيط مايعي قرار گرفته الف) همه ياخته

 شود فشار اسمزي در دو طرف غشـاي  باشد كه سبب مي اي مي ي با مايع درون ياختها هاي بدن داراي غلظت مشابه ب) محيط مايع اطراف ياخته

  ياخته يكسان باشد. (درست)

  (نادرست)باشد كه يك انتهاي آن بسته است.  اي مي خورده پ) گرديزه لوله پيچ

  ها قرار گرفته اند. (نادرست) هاي بين هرم ها و سياهرگ ت) سرخرگ

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم) شود. (نادرست) ث) خوناب (نه خون) از كلافك به درون كپسول بومن تراوش مي

  

  

  



اين لوله باز است، انتهاي دروني يا داخلـي   اي است كه هر دو انتهاي هر متانفريدي لوله به درستي بيان شده است.» الف«ـ تنها مورد » 2«گزينه  - 6
م دار و انتهاي خارجي آن داراي مثانه است و به منفـذ ادراري در خـارج از بـدن خـت     صورت يك قيف مژك عمومي در جلو به حفرةاين لوله در 

  »)الف«شود. (تأييد درستي مورد  مي

دفعي در پلاناريا وجود دارد و كار  سامانةهاست كه از طريق منافذ دفعي به خارج بدن راه دارند. اين  اي از كانال دفعي پروتونفريدي، شبكه سامانة
  »)ب«شود. (رد مورد  انجام مي مواد زائد، بلكه بيشترين دفع نيتروژن از طريق سطح بدن همةاصلي آن دفع آب اضافي است و نه 

  »)پ«تنان داراي سامانه دفعي متانفريدي هستند. (رد مورد  (نظير كرم خاكي) و نرم هاي حلقوي بيشتر (و نه همة) كرم

خـوردگي بـه    هاست و توسط شبكه مويرگي احاطه شده است. اين پـيچ  خوردگي بيشتري نسبت به ساير قسمت راي پيچابخشي از متانفريدي د
  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم) »)ت«شود و نه در بخش انتهايي. (رد مورد  اه شبكه مويرگي در بخش ابتدايي نفريدي مشاهده ميهمر

داران ساكن خشكي كه شش دارند و نيز حشرات كه تنفس نايديسـي دارنـد، سـطح     مهرگان (حلزون و ليسه) و مهره ـ در برخي بي» 4«گزينه  - 7
هاي خود، محيطي نسبتاً  اي هستند و به كمك هومئوستازي در اطراف ياخته ل شده است. اين جانوران همگي پرياختهتنفسي به داخل بدن منتق

 كنند.  پايدار و يكنواخت ايجاد مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  اند. ست دادههاي خود را از د هاي قرمز، هسته و بيشتر اندامك تنها در انسان و بسياري از پستانداران، گويچه»: 1«گزينه 

ها و نوزاد دوزيستان، ساده و در دوزيستان بالغ، خزندگان، پرنـدگان   شود كه در ماهي داران ديده مي گردش خون بسته در همه مهره»: 2«گزينه 
  و پستانداران مضاعف است. 

  پنجم و چهارم) (افضل) (پايه دهم ـ فصول سوم،رند. ها هستند كه در تنظيم اسمزي نيز نقش دا داران، كليه اندام دفعي مشترك در همه مهره»: 3«گزينه 

  ـ» 2«گزينه  - 8

  

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم)جفت كمان رگي اطراف لوله گوارش است.  5خاكي از نوع بسته ساده است و داراي   گردش خون كرم

  شود. انند ساير پستانداران سامانه گردشي مضاعف ديده ميـ پستانداران نشخواركننده داراي معده چهارقسمتي هستند. در اين جانوران هم» 3«گزينه  - 9

  ها: بررسي ساير گزينه

شود، كه تنها در ماهيان استخواني دريايي  ها قبل از دهليز قلب، سينوس سياهرگي و بعد از بطن، مخروط سرخرگي ديده مي در ماهي»: 1«گزينه 
  شود. صورت ادرار غليظ دفع مي ها و به ها توسط كليه و نه ماهيان آب شيرين، برخي از يون

قورباغه (دوزيستان)، پوستي نازك براي تبادلات گازي دارند ولي تنها در كرم خاكي،  داراني مانند مهرگاني نظير كرم خاكي و مهره بي»: 2«گزينه 
  شود.  غذا پس از گوارش مكانيكي در سنگدان، وارد روده مي

اي مثل پارامسي (نه فقط پارامسي)، براي دفع آب اضافي و مواد دفعي ياخته، كريچه انقباضي وجـود   ياخته در برخي از جانداران تك»: 4«گزينه 
  شود.  شود و مواد دفعي از طريق يك منفذ دفعي به خارج ياخته، رانده مي اي از حفره دهاني آغاز مي ياخته دارد. در پارامسي گوارش درون

  پنجم) چهارم و (افضل) (پايه دهم ـ فصول دوم، سوم،

كنند و به همين دليل به اكسيژن بيشتري نياز دارنـد. در همـه    داران انرژي بيشترين مصرف مي پرندگان به علت پرواز، نسبت به ساير مهره»: 4«گزينه  - 10
  فعي وجود دارد.جانوراني كه لوله گوارش دارند، در اثر تشكيل مخرج، امكان جريان يك طرفه غذا، بدون مخلوط شدن غذاي گوارش يافته و مواد د

  ها: بررسي ساير گزينه

  كنند.  اي هستند كه محلول نمك بسيار غليظ را به روده ترشح مي ها، داراي غدد راست روده ماهيان غضروفي علاوه بر كليه»: 1«گزينه 

  فرستند.  در دوزيستان بالغ، سامانه گردش خون مضاعف بدين ترتيب است كه بطن، خون را يك بار به شش و سپس به بقيه بدن مي»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصول سوم و پنجم)ساز و كار فشار منفي در دستگاه تنفس پرندگان و پستانداران وجود دارد. »: 3«گزينه 

  

  

  

 

  



  رسي همه موارد:ـ بر» 2«گزينه  - 11

  (نادرست)اي دارند.  روده ماهي هر دو جزء ماهيان غضروفي هستند و ماهيان غضروفي غدد راست ماهي و سفره الف) كوسه

  شود. (درست) ها مي ب) ماهيان اب شيرين برخلاف ماهيان دريايي در سطح بدن خود ماده مخاطي دارند كه مانع ورود آب به بدن آن

  هستند. (نادرست) استخوانيماهي) و فاقد بافت پيوندي  ماهي ـ سفره في هستند (كوسهپ) برخي ماهيان غضرو

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم) داران گردش خون بسته دارند (پرندگان ـ پستانداران ـ خزندگان ـ دوزيستان ـ ماهيان). (درست) ت) تمام مهره

  شود. شود و ادرار غليظ مي شود، پس آب ادرار كم مي از كليه مي ـ هورمون ضد ادراري باعث افزايش بازجذب آب» 3«گزينه  -12

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي اسمزي در هيپوتالاموس و ... قرار دارد. ها و گيرنده تنظيم آب بدن تحت تنظيم عوامل مختلفي مثل هورمون»: 1«گزينه 

كـه در    شوند نـه ايـن   هاي اسمزي در زير نهنج تحريك مي ، گيرندهاگر غلظت مواد حل شده در خوناب از يك حد مشخص فراتر رود»: 2«گزينه
  تحريك دائمي قرار داشته باشند.

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم)شود.  مزه! مي اختلال در عملكرد غده زير مغزي پسين باعث ابتلاي فرد به ديابت بي»: 4«گزينه 

  باشند. ـ موارد الف، ب، پ نادرست مي» 1«گزينه  -13

  موارد:بررسي 

  شود نه اين كه همواره باز باشد. درار باز مياالف) در محل اتصال مثانه به ميزراه بنداره قرار دارد كه به هنگام ورود 

  ب) بنداره داخلي ميزراه از جنس ماهيچه صاف و غيرارادي است.

  گيرد. صورت غير ارادي صورت مي پ) تخليه مثانه در نوزادان و كودكان به

شود و به اين ترتيب انعكاس تخليـه ادرار فعـال    هاي ششي و فرستادن پيام عصبي به نخاع مي اره مثانه باعث تحريك گيرندهت) كشيدگي ديو
  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم)شود كه نخاعي است.  مي

  ـ موارد ب، پ نادرست هستند.» 2«گزينه  -14

  بررسي موارد:

  اند. پوششي سنگفرشي ساده هاي ديواره بيروني كپسول بومن از نوع الف) ياخته

  اي به نام پودوسيت دارد. پوششي نه ماهيچه  هاي ديواره دروني كپسول بومن، نوع خاصي ياخته ب) ياخته

  اند. هاي كوتاه و پا مانند تشكيل شده ها با رشته هاي ديواره دروني كپسول بومن، از پودوسيت پ) ياخته

  هايشان در كنار سلول قرار دارد. نوع پوششي هستند و هسته هاي ديواره بيروني كپسول بومن، از ت) ياخته

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم)

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 15

  »)1«(رد گزينه  كند. كنند كه ديواره سلولي باكتري ها را در سطح پوست تخريب مي غدد عرق، ليزوزيم توليد مي»: 1«گزينه 

  »)2«(تأييد گزينه  كنند. ذاري نميماكروفاژها، تراگ»: 2«گزينه 

(رد  شـود.  ها از ياخته هاي كبد و كليه ترشـح مـي   كنند، اين پروتئين ها، منافذي را ايجاد مي هاي مكمل در غشاء ميكروب پروتئين»: 3«گزينه 
  »)3«گزينه 

  زدهم ـ فصل پنجم)(افضل) (پايه يا »)4«(رد گزينه شود.  هاي خوني مي هيستامين سبب تغيير قطر رگ»: 4«گزينه 

  شود. در غده تيموس بالغ مي Tـ الف) (درست) لنفوسيت » 1«گزينه  -16

  شود. ها خارج مي از ماستوسيت اگزوسيتوزب) (نادرست) هيستامين با فرآيند 

  شود. جهشي پيام مختل مي هدايت MSج) (نادرست) در بيماري 

  ايه يازدهم ـ فصل پنجم)(افضل) (پدفاع اختصاصي دارند.  داران مهرهد) (نادرست) همه 

 داران دفاع اختصاصي دارند.  ـ همه مهره» 2«گزينه  -17

  ها: بررسي ساير گزينه

  مهرگان گردش خون بسته دارند.  همه مهرداران و برخي بي»: 1«گزينه 

  هاي مننژ را دارند. همه پستانداران پرده»: 2«گزينه 

  دارند. مهرگان آنزيم ليزوزيم داران و بي همه مهره»: 3«گزينه 

  پايه دهم ـ فصل چهارم) / اول، سوم و پنجمل و(افضل) (پايه يازدهم ـ فصمهرگان (حشرات) اسكلت بيروني دارند.  برخي بي»: 4«گزينه 



  داران دفاع اختصاصي دارند. ـ همه مهره» 4«گزينه  - 18

  ها: بررسي ساير گزينه

  ماهيان غضروفي فاقد استخوان هستند.»: 1«گزينه 

  هاي مننژ را دارند. پستانداران پرده فقط»: 2«گزينه 

  ل دوم و چهارم)وپايه دهم ـ فص /ل اول و پنجم و(افضل) (پايه يازدهم ـ فص ماهيان داراي گردش خون بسته هستند.»: 3«گزينه 

  مهرگان (حشرات) دفاع اختصاصي ندارند. ـ الف) (نادرست) بي» 2«گزينه  -19

  ب) (درست)

  شوند. ه تيموس بالغ ميدر غد Tهاي  ج) (نادرست) لنفوسيت

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم)شود.  هاي خوني مي شود كه سبب گشاد شدن رگ ها ترشح مي ها و ماستوسيت د) (درست) هيستامين از بازوفيل

  هاي ديگر: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 20

  شود.  جهشي پيام عصبي مختل مي هدايت، MSدر بيماري »: 4«و » 1«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم)از طريق تزريق انسولين است.  1درمان ديابت نوع »: 2«گزينه 

  شود. ساز) توليد و ترشح مي هاي پادتن (ياخته Bهاي  ـ پادتن توسط نوعي از لنفوسيت» 1«گزينه  -21

  ها: بررسي ساير گزينه

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم)اند.  ي بيان شدهباشد و به درست ها مي همه درباره وظايف پادتن»: 4«و » 3«و » 2«گزينه 

  شود.  تيموس و تحت تأثير هورمون تيموسين، بالغ مي  در  غده Tـ لنفوسيت » 4«گزينه  - 22

  هاي نادرست: بررسي گزينه

  شوند.  در غده تيموس بالغ مي Tهاي  لنفوسيت»: 1«گزينه 

  ز) توانايي توليد پادتن را دارند.سا هاي پادتن (ياخته Bهاي  نوعي از لنفوسيت»: 2«گزينه 

  شود. سبب بيماري خودايمني مي Bهاي  اختلال در توليد لنفوسيت»: 3«گزينه 

  چهارم)افضل) (پايه يازدهم ـ فصول پنجم و (شود.  در غده تيموس و تحت تأثير هورمون تيموسين، بالغ مي Tلنفوسيت »: 4«گزينه 

  ـ الف) درست» 3«گزينه  - 23

  ب) درست

  شود. هاي آلوده به ويروس توليد مي از ياخته 1ست) اينترفرون نوع ج) (نادر

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم)د) درست 

ها در فضاي بين سلولي  ها را در نظر بگيريم زيرا ماستوسيت توانيم بازوفيل هاي خوني مدنظر است پس فقط مي ـ در سؤال چون ياخته» 1«گزينه  - 24
  ضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم)(افحضور دارند. نه در خون 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم) .شود نمي، توسط دست دادن، روبوسي و نيش حشرات منتقل HIVـ ويروس » 3«گزينه  - 25


